

# 奋斗百年路 启航新征程



庆祝中国共产党成立100周年特刊

## 社区工作者林丹：赤诚丹心只为民

### “七一勋章”获得者

新华社福州7月18日电(记者张华迎)“军门社区是个大家庭,为家人工作,无论多忙、多累,我都愿意,也不觉得疲倦。”这是“七一勋章”获得者、福建省福州市鼓楼区东街街道军门社区党委书记林丹经常挂在嘴边的一句话。

“社区工作者不是官,是居民群众的服务员。”扎根社区40多年来,林丹始终牢记初心使命,脚踏实地做好社区每一项工作。以党建为引领,她不断创新社区治理模式,设立“居民恳谈日”“居家养老服务”等,把党的工作做到群众心坎上。

### 爱民为民,当好群众服务员

#### 【因为热爱,所以坚持】

军门社区地处福州市鼓楼区繁华地段,拥有居民约3500户,人口超1.3万,是当地远近闻名的明星社区、和谐社区。昔日的军门社区,是墙壁贴着报纸的木屋区,如今已变成信息化管理的现代社区,养老服务、儿童托管中心、社区办事厅等服务设施一应俱全。

上世纪70年代初,林丹与社区就已结下缘分。1972年,林丹作为返乡知青回城待业。这年夏天,居委会主任邀请24岁的她到居委会帮帮忙。谁知这一“帮”,就是几十年。

40多年来,林丹每天走街串巷,倾听家长里短,记下居民们最关心的难事、杂事、烦心事,想方设法帮助解决。林丹说:“社区都是‘婆婆妈妈’的事,忙到现在,自己都成了‘老婆婆’。”

多年来,多家单位先后向林丹伸出“橄榄枝”,但都被她拒绝了。“我热爱社区工作,不舍得离开。”林丹说。

#### 【脚踏实地做好每一项工作】

“把社区当成家,把居民的难事、烦心事当成自己的事。”林丹经常这么说,也一直这么做。

因先天残疾,社区居民李星长期找不到稳定的工作。得知李星的家庭状况后,林丹主动找上门,不仅帮他们申领了低保,还积极帮助介绍工作。很快,李星就在一家维修服务中心找到了工作,生活也逐渐步入正轨。

#### 这样的事情在军门社区还有很多:

年过八旬的孤寡老人吴老太无依无靠,林丹就当起她的“女儿”,长年累月照顾老人的日常起居,老人去世后又帮忙料理后事;社区青年小王入狱服刑期间,母亲病逝,租住的房屋被房东收回,刑满释放后,林丹将无家可归的小王领回家,帮忙介绍工作,让他感受到家的温暖……

多年来,林丹为社区居民做了大量的好事、实事。军门社区的居民们常说:哪里有困



左图:林丹(左一)在社区居家养老服务中心向徐佩英老人了解饮食健康情况(6月23日摄)。  
右图:这是“七一勋章”获得者林丹(6月29日摄)。



新华社记者林善传摄  
新华社记者谢环驰摄

难,哪里就会有林丹的身影。

### 话有处说事有人办 做群众贴心人

#### 【“居民恳谈日”谈出基层治理新气象】

社区治理好不好,群众最有发言权。在军门社区,有一个让群众畅所欲言的平台——每月10日举行的“居民恳谈日”。这是林丹为了畅通居民诉求渠道而设立的。每到恳谈日,林丹都会邀请人大代表、政协委员、街道社区工作人员、居民群众等,共同协商讨论社区治理问题。

7月10日一大早,军门社区的会议室里,坐满了社区居民代表,时不时传出热烈的讨论声、爽朗的笑声。

“恳谈日帮助群众解决了不少烦心事!”多次参加活动的军门社区居民林斯文说,大家提出的问题件件有回音,他们对解决结果很满意。“如今,‘居民恳谈日’已经成为一个传统,群众对社区更加信任了,大家都是‘有事找社区’。”

林丹介绍,自2014年底设立以来,“居民恳谈日”共收集整理群众意见2954条,当场解决的2838条,及时向相关部门反映上报协调解决问题超百件。

#### 【关爱“一老一小”解决群众后顾之忧】

社区虽小,却连着千家万户。如何让群众感觉更平安、更幸福?林丹在服务好“一老一小”上下足了功夫。

“这里吃喝不愁,连午休的床铺都有,真是太贴心了。”每天一早,86岁的社区居民徐佩英都会准时出现在军门社区居家养老服务中心。“以前子女上班,自己在家冷冷清清。来到这里有很多伴儿,可以健身、看书、听戏,日子过得很快充实。”

徐佩英的幸福感,源于军门社区针对老年人提供的温馨服务。据了解,在军门社区,70周岁以上老人超过1000人,为更好满足群众居家养老需求,社区还与专业化的养老服务机构合作,为社区老年人提供机构照料、社区照料、居家护理等综合性服务。

服务好“一老”的同时,林丹还为“一少”多方奔走。针对双职工家庭普遍面临的“孩子放学无处可去”难题,林丹将社区“四点钟”学校改造升级为福州市首家公办托管中心“阳光朵朵”,帮助家长们解决了后顾之忧。

### 把党的工作做到群众心坎上

#### 【党建为引领创新社区治理模式】

在林丹看来,要把社区建设得更好,必须让居民们都行动起来。“要想让居民们都以主人翁的姿态为社区建设贡献力量,党员首先要站出来。”

强化社区党组织领导作用,建设社区工作者、党员和志愿者3支队伍,建立健全共同参与组织、民主管理监督、基本建设保障、长效服务群众、党建责任落实5项机制……为更好发挥党员先锋模范作用,林丹在军门社区推行

“135”社区党建工作模式,随后得到多个国家部委肯定并向全国推广。

以数字中国建设峰会为契机,探索试点智慧社区建设,搭建“智慧社区信息化平台”,在社区推行“一趟不用跑,最多跑一趟”服务……近年来,为让群众生活和办事更方便,林丹又带领军门社区在治理创新方面频频发力。

军门社区居委会副主任余晓容说,在林丹的带动下,社区党组织的凝聚力和战斗力不断提升,很多难题迎刃而解。不久前,南营小区准备安装汽车充电桩,但因一些居民不理解而受阻。这时,南营小区的党员居民许德荣站了出来:“这是为居民提供便利的好事,我愿意让出家门口的位置,先装上充电桩。”有了党员带头,项目很快顺利推进。

#### 【舍小家为大家无怨无悔】

在林丹的带领下,军门社区先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”等多项荣誉。林丹也先后获得“全国优秀共产党员”“全国优秀社区工作者”等荣誉称号。

回顾40多年的社区工作生涯,林丹尽心尽力、无怨无悔。“家人的支持是我坚强的后盾,让我能够全身心地投入工作。”

与林丹共事多年的军门社区党委副书记谢榕说:“虽然已经年过古稀,但林丹书记对待工作依旧满怀激情,她身上的那股拼劲、韧劲令人钦佩,我们要努力成为‘林丹式’社区工作者。”

社区工作没有最好,只有更好。林丹说:“我是一名党员,只要大家需要我,我会一直努力做好社区工作,做好人民群众的服务员。”

### 家史与党史

人上了年纪,最近发生的事老是记不住,而过去经历的事却怎么也忘不了。我八十岁的老母亲也不例外。每次收到从某地邮局寄来的汇款单,高兴之余,都会深情回忆曾经的往事。临了,以“没有共产党的好政策,哪有我们今天的幸福生活”一句话作结。

究竟怎么一回事?还得回来穿越,从上世纪五六十代说起。

1958年2月,17岁的母亲应招进邮电局,当了一名电话机修理工。工作不满3年,遭遇了三年自然灾害。1962年7月,邮电局为减轻负担,渡过难关,精简机构和人员,母亲成了下放工人。

母亲回家后,因全家人口多,粮食又特别紧张,食不果腹。无奈之下,到她嫁在江南农村的姑妈家寄住。相比较于城市,在填饱肚子方面,农村毕竟要稍

微好一些,再不济,至少还有些粗粮、瓜果、野菜等充饥。母亲在江南生活期间,不承想,被我爷爷、奶奶相中。在爷爷、奶奶看来,秀气、文静的母亲与我英俊、厚道的父亲是天生的一对。母亲的姑妈禁不住我爷爷、奶奶的反复央求,带我父亲上门提亲。父亲以他的朴实和勤快,换来了外公、外婆的默许,终成就了一桩异地姻缘。一年后,邮电局托人捎话,通知母亲复工。此时,母亲正生了我姐姐坐月子,一时无法回城上班。因捎话的人没有及时反馈母亲的境况,再加上信息闭塞、通信不畅,母亲自此在农村扎下了根,成了地地道道的农民。

当年,农村管理体制以队为基础,公社、生产大队、生产队三级所有,生产队是最基本的核算单位。土地由集体耕种,从事农活的叫社员,也叫劳力。按工分标准,男性壮劳力“足工”10分,其余的9分、8分;女性壮劳力“足工”8分,其余的7分、6分。六十岁以上的老人相应减少分值,也就6分、5分。工分是口粮的依托,社员的命根。我父亲年轻力壮,从不偷懒耍滑,舍得卖力气,累活脏活抢着干,每天都是“足工”,连年获评先进,墙上花花绿绿的奖状一大片。头两年,母亲因干农活不太熟练,算不了“足工”,出勤一天记7分。为多挣点工分,每到大忙季节,母亲让未成年的姐姐和我,在假期或星期天,也出个工,除干些除草、拣麦穗、摘棉花等轻活外,在人手紧缺时,也干过插秧之类的累活、脏活。

即便是父母全年无休,姐姐和我多少也能挣点工分,到年底“分红”,相对于劳力多的家庭,我家几乎年年“透支”,全部工分都扣不抵不了口粮钱,不足部分先欠着。印象中,年景最好的一年,我家分得了20多元钱的“分红”。只见父亲猫身门后,手指沾上口水,把钱数了一遍又一遍。挣工分的年代,贫穷成了生活的底色。

1978年12月,党的十一届三中全会召开后,从广播中听说国家要落实有关下放工人的政策,我母亲满怀喜悦和希望,乘小渡轮过江,只身找到了原来的单位。但因年代久远、单位搬迁、机构改革,领导换了茬又一茬,再加上母亲识不了多少字,拿不出确凿的凭据,连跑好几趟都被劝了回来。后来,在邮电局劳资资料一位老同志、老党员的帮助下,母亲终于在那一年的大年夜,收到了一张80元的汇款单——单位发放的当年度下放工人生活补贴。面对这一张汇款单,母亲喜极而泣,一夜无眠。事后经打听,母亲知道了事情的原委。那位老同志、老党员出于对工作强烈的责任心,出于对母亲真挚的同情心,放下手头工作,放弃休息时间,不惜劳顿,不厌其烦,辗转好几个部门,搜遍角落落,终于在一只字迹模糊、破旧不堪、沾满灰尘、偏安一隅的文件袋中,找到了母亲的档案,证实了母亲的身份。随即,帮母亲填表、申请、报批,最终落实了下放工人政策,并亲自把汇款单寄到母亲手中。

以今天的物价水平来看,每年80元钱的生活补贴,根本算不了什么,但在当年一个工分仅值五六分钱的艰苦年代,简直就是一笔“巨款”。靠着母亲每年年底如期而至的汇款单,我读完高中,考上大学。之后,沐浴着改革开放的春风,姐姐进城当了工人,弟弟拜师学了裁缝,我大学毕业,走上了教师岗位。我家的生活如芝麻开花节节高,一天天好了起来。

新世纪初,随着农村改革的深化,在经历了由“合”到“分”,由“分”到“合”的嬗变后,实现了土地流转、规模经营,农活由职业农民干,全程机械化作业。父母再不用“面朝黄土背朝天”“看天吃饭”了,每年都拥有固定的承包地租金收入。母亲的下放工人生存补贴,也由当初每年80元上涨到了每年1万多元。10年前,得益于我市出台的好政策,父母在一次性缴齐一笔款项后,由“农保”转了“城保”,每人每月领取2000多元的养老金。现如今,再也不愁吃穿、不愁没钱花的父母,虽年逾八旬,却精神矍铄、身心健康,安享着幸福的晚年。这一切,要是搁在以往,恐怕连做梦都梦不到。

有位哲人说,风可以吹走一片叶子,但吹不走一只蝴蝶。记忆也一样,有些事,有些情,永在心灵深处。每次收到汇款单,母亲总免不了唠叨几句,既感慨过往,更感恩党的好政策。

丁学东(作者系张家港市政协委员)

## 抓脱贫 “拔穷根”谋发展

记新疆皮山县委书记冯武年

### 新时代优秀县委书记风采

新华社乌鲁木齐7月18日电(记者于涛)新疆和田地区皮山县位于塔克拉玛干沙漠南缘,曾经是国家级深度贫困县。2018年9月,冯武年担任皮山县委书记。

在皮山,他团结带领各族干部群众,持之以恒抓脱贫、统筹力量“拔穷根”、克服困难谋发展。2020年,皮山县如期打赢脱贫攻坚战。

### 生态优先 绿色发展

第一次来到皮山县的人,大多会被这里的戈壁黄沙所震撼。人多地少,土地沙化严重,农产品附加值低,这些因素一直制约着皮山的经济发展。

冯武年上任后,立即启动调研工作,走村头、进地头、坐炕头,找寻既能保护当地脆弱生态环境,又能让各族群众增收受益的发展途径。

在生态优先工作思路引领下,一批“绿色经济”小微增收项目先后落地投产。皮山县乔达乡利用当地的绿洲资源,开发了“沙漠水世界”——水上休闲娱乐项目,开辟城市后花园,发展乡村旅游。沙漠之水,何其迷人——每到夏季,“沙漠水世界”游客如云,吸引着大批来自皮山县城及周边县市的大人、小孩。

这个项目不仅带旺了周边村民餐饮、零售生意,还让一批农民实现了就近就业。当地农民伊德日斯·麦麦提在旅游区当保安员,有



冯武年(右)在基层调研(2019年4月20日摄)  
新华社发

果产品质量安全体系、林果业灾害综合防控体系建设,提升当地特色林果产品知名度和市场占有量,一批果农实现了快速增收致富。

皮西那乡阿亚格阿孜干村农民阿巴拜科日·奥斯曼家有10亩桃林,但仍是贫困户。在县里发展特色林果产业政策帮扶下,县里下派的农技辅导员教会了他育苗、嫁接等技术,让他家桃子实现了丰产。村委会还帮着村民联系市场。2020年,阿巴拜科日·奥斯曼家销售桃子和桃苗收入8万元。如今,他成了村里致富带头人,正带领乡亲筹建林果合作社。

皮山县还立足种植、养殖传统,谋划布局“驴、鹅、兔、羊、食用菌”五大主导产业,狠抓“繁育保障、疫病防疫、风险防范、饲草保障、

市场销售”五大保障体系。目前,皮山县五大主导产业已经形成产业规模,2.4万余户贫困群众受益。

### 心系群众 身体力行

“春天,地里能不能浇足水;秋天,农牧产品能不能销售出去,这些是我最关注的事。”冯武年表示,群众的事再小也要当作大事来办好。

在一次进村入户走访过程中,冯武年发现一个70多岁的老大爷为家里几亩地地势高、迟迟浇不上水发愁。他立即带领扶贫干部给大爷疏通水渠、连接水管。清水浸润田地的那一刻,老大爷流下了泪水。

科克铁热克乡副乡长张景辉说,冯书记无论大事小事,都坚持带头干、带头抓落实;每项工作该干什么、怎么干、达到什么效果,都会手把手教方法、理思路。

为了确保每一件扶贫、惠农的事情都落到实处,冯武年带领扶贫干部逐人算收入、逐户定措施、逐村找短板,精准制定“一户一方案,一人一措施”的脱贫路径,落实“每户一项增收产业、每户一人稳定就业”的举措。他把每周日定为皮山县扶贫“帮扶日”,亲自带领各级干部下沉到村级一线,与群众同吃同住同劳动,帮助协调就业岗位、解决实际困难、增进干群感情。

现在的皮山县,乡村面貌新了、生活水平高了、群众笑容多了。

冯武年的头发越来越白了,皮肤越来越黑了,说话越来越“土”了。当地百姓说:“冯书记是我们的贴心人。”